

| Precios de suscripcion | Pesetas |
|--|---------|
| En la isla, un mes, adelantado . . . | 1'50 |
| En el resto de España, trimestre, id. | 5'00 |
| Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco. | |
| Números sueltos 10 céntimos. | |

El Liberal

| Precio de los anuncios | Pesetas |
|--|---------|
| En la primera plana y gacetillas, línea | 0'20 |
| En cuarta plana, id. | 0'12 |
| Comunicados, id. | 0'25 |
| Rebaja proporcionada al número de inserciones. | |
| Los suscritores á mitad de precio. | |

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, sábado, 2 de Julio de 1887.

N.º 1.800.

FUMADORES

El que quiera fumar papel legítimo de hilo con una colección de cromos históricos, que lo pida en todos los estancos y establecimientos de esta capital y en toda España.

Puntos de venta al por mayor:
Valencia: D. José Layana, fabricante.
Barcelona: D. Mariano Marín, Urgel, 17, 1.º, 4.ª
Palma, Felanitx: Sres. Gazá, Moll y C.ª
 Pídase en todo el mundo el librito papel LAYANA.

SECCION POLITICA

EL BALANCE DEL BANCO

Dos partidas presentan un aumento notable en el balance del Banco de España cerrado anteayer, la cartera y las cuentas corrientes de Madrid.

La cartera de Madrid tiene en una semana un aumento de 30 millones; las cuentas corrientes de Madrid otro aumento de 44 114 millones. Ya se empieza á ver en los balances los movimientos producidos por nuevas operaciones, ajenas por completo á los fines que el Banco debía proponerse y para los que ha tenido el privilegio de emision.

En Madrid donde el Banco no hace casi ninguna operacion de descuento, la cartera asciende á 730 y 415 millones. En las sucursales donde el Banco tiene que operar con el comercio, á menos de no hacer absolutamente nada, la totalidad de la cartera no llega á 176, y léjos de haber tenido aumento como en Madrid, ha tenido una baja.

Hace años se publicó en Francia un folleto que tiene por título: «El Banco de Francia expropiado por causa de utilidad pública.» Y cuando ese folleto se publicaba el Banco de Francia estaba léjos, pero muy léjos de desatender los descuentos comerciales, como el Banco de España, y de aplicar el privilegio de emision á operaciones industriales. En España no se necesitaría la expropiacion por causa de utilidad pública; hay otros medios. Pero van hoy los gobernantes por el camino precisamente opuesto.

La ofuscacion en este punto ha sido tal, que no ha faltado quien haya dicho en el Senado que el Banco de Francia tiene emitidos billetes por quince veces su capital, mientras que el Banco de España sólo tiene cuatro veces su capital en billetes en circulacion. Comparacion es esta que no puede menos de sorprender en quien pretenda tratar asuntos bancarios, y que necesita además suponer que los senadores son perfectamente ignorantes en la materia.

Ojalá tuviera el Banco de España

quince y veinte veces su capital en billetes en circulacion, pero perfectamente garantizados por la reserva metálica y por la cartera de valores á 90 días á lo más.

El Banco de Francia tiene en metálico en *Caja*, oro y plata, una suma casi igual á la de toda la circulacion de billetes, suma que está fluctuando entre el noventa y el noventa y cinco por ciento de los billetes; y tiene además una importante cartera de descuentos comerciales. El Banco de España tiene 584 millones de billetes en circulacion, y el metálico en *Caja*, aún incluyendo 14 millones de pesetas de plata en la Casa de Moneda, asciende á 270 millones en Madrid y sucursales, y de estos hay que descontar 45 millones de los que no puede disponer porque son reservas de contribuciones para pago de intereses y amortizacion de la Deuda, con depósito del Tesoro á favor de terceros, y al que el Banco no puede tocar ni en un céntimo. De modo que la proporcion para el cambio de billetes es 211 millones de metálico disponible en *Caja*, para 584 millones en billetes. De esto á la proporcion del Banco de Francia, hay bastante diferencia.

Esto sin contar con que de la cartera de Madrid hay que deducir por de pronto cerca de 600 millones de títulos de Deuda amortizable y Deuda flotante. Y por otro lado las obligaciones á la vista por billetes, cuentas corrientes y depósitos ascienden en el balance de anteayer á novecientos noventa y cinco millones.

Creemos inútil examinar otras partidas del balance. Hay un interés comercial y bancario en examinar los balances de los Bancos de Inglaterra, de Francia, de Bélgica, y los aumentos y bajas de las principales partidas. Respecto del Banco de España, que cada vez es menos Banco de descuento, y cada vez más Banco del Tesoro y comanditario de empresas industriales, no hay el mismo interés.

(El Liberal del 27.)

SECCION DE NOTICIAS

De El Liberal:
 Los pueblos reedificados

Granada 26, 9'30 n.

Son muchos los que han desertado de la expedicion á Arenas del Rey por temor á las fatigas de tan penoso viaje.

Llegamos á Arenas á las 11 de la mañana, al cabo de 11 horas de carruaje por una carretera malísima y entre nubes de polvo. Nos recibió to-

do el pueblo que se hallaba engalanado.

El aspecto de las construcciones nuevas, desde las ruinas del pueblo viejo, es sumamente pintoresco, realizando las fantasias de la aldea árabe.

Consta de 90 casas construidas por el Fomento de la Produccion Nacional de Barcelona, 232 por la Comisaría regia y dos suntuosas escuelas y casa de Ayuntamiento por el Ayuntamiento de Barcelona.

La iglesia, de estilo bizantino, es preciosa. Es obra del arquitecto señor Monserrat y la ha costado el obispo de Barcelona. La fachada entona sus gallardas líneas con el aspecto general del pueblo.

El alineamiento general de éste es obra acertadísima del arquitecto señor Belmás.

La eleccion del sitio la hizo la Comision geológica.

Se han gastado en la reconstrucion de Arenas 900.000 pesetas por la Comisaría, 150.000 por el Fomento de Barcelona, 50.000 por el Ayuntamiento, y otras 50.000 por el obispo de la misma ciudad.

El pueblo ocupa un perímetro de tres kilómetros. En sus ruinas se albergan todavía setenta familias, que contemplaban con tristeza á sus convecinos del pueblo nuevo.

A nuestra llegada se celebró misa rezada, cantóse el *Te-Deum*, y subiendo al púlpito el cura, pronunció una plática sencilla y conmovedora, que terminó con vivas á los reyes, á la caridad y á la prensa, que fueron contestados por todos los feligreses con entusiasmo.

Terminadas las ceremonias religiosas se verificó un espléndido banquete, costeado por la Diputacion provincial, haciendo los honores con suma galantería el presidente de la corporacion, Sr. Espada.

No hubo brindis. Hemos regresado á Granada, á las siete, rendidos.

Los ministeriales obsequian esta noche con un banquete al ministro de Fomento.—*Araus*.

De El Mercantil Valenciano:
 El último pasajero del primer vapor

Acaba de fallecer en los Estados- Unidos, á los 98 años de edad, el Dr. William Perry, que era el último superviviente de los 50 pasajeros que hicieron en el «Hudson» el viaje de prueba del primer vapor construido por Roberto Fulton.

Recientemente ha referido el mismo Perry algunas curiosas circunstancias de aquel arriesgado ensayo de la navegacion á vapor, rectificando de paso el nombre del buque, que no se llamaba el «Glemon» como generalmente lo han dicho todos los historiadores del acontecimiento, sino el «Catherine de Clermont», nombre de la esposa del inventor famoso.

El doctor referia el suceso en los siguientes términos:

«Jamás se ha dado una relacion verídica de aquel viaje, y voy á resumir brevemente las peripecias de nuestra excursion celebrísima, de las cuales me acuerdo como si hubiera sucedido ayer.

Estábamos á 10 de Agosto de 1807. Fulton habia participado á los neo-

Yorkines que su invento era perfectamente aplicable á la navegacion; pero, como no podia por menos de suceder, nadie le prestaba el menor crédito.

No obstante, una multitud de curiosos se agolpó en la «Cattery» para presenciar como se botaba al agua el «Catherine de Clermont», y sobre todo, para ver cómo volaba por los aires en pedazos con sus 50 viajeros.

A la descomunal silba con que le saludaron cuando cayó al agua el buque, contestó el mismo Fulton con el atronador silbido del vapor, el cual, en lugar de saltar hecho añicos, se alejó lenta y majestuosamente de los muelles de Nueva-York, se paró un instante y se puso luego á remontar las aguas del Hudson en direccion á Albany con una marcha regular de seis millas por hora.

Hé aquí algunos antecedentes del prodigioso inventor:

Después de contraer matrimonio con la Srta. Chatherine Livingstone, pasa á Europa en 1797, á fin de perfeccionarse en el arte de la pintura á que se habia dedicado. Apenas llegó á Francia, tiró paleta y pinceles y se consagró por completo al estudio de las ciencias y de la mecánica. Por espacio de siete años permaneció en París viviendo con su suegro, Norberto Livingstone, que era el embajador de los Estados- Unidos, que negoció con Napoleon I la cesacion de la Luisiana á la gran República, y se interesaba vivamente en las tareas de su yerno. En el mismo París, en las aguas del Sena, fué donde Fulton hizo el primer experimento satisfactorio.

No dudando ya del éxito definitivo regresó á América con su nueva máquina, de fuerza de 20 caballos, aplicándola allí un barco toscamente labrado, que apenas media 42 metros de eslora por 7 de manga, el «Catherine de Clermont».

La primera parte del memorable viaje á que al principio nos hemos referido, se efectuó sin inconveniente alguno, y solo la vuelta de Albany, cuando dejábamos ya por la popa las imponentes palizadas del Hudson, fué cuando hizo explosion la caldera. Fulton ni siquiera nos dió tiempo para asustarnos: puso manos á la obra, reparó como pudo el desperfecto y en seguida el «Catherine» continuó su viaje sin otro contratiempo.

El gran mecánico, que habia inventado también un torpedo durante su residencia en Francia, consideraba esta máquina de construcion como muy superior al invento de la navegacion á vapor; pero todavía fué mucho mayor la equivocacion de Napoleon I, que se resistió siempre á tomar en serio los aparatos de Fulton, y claramente se lo manifestó un día á Livingstone en los siguientes términos: «Decid á vuestro yerno Fulton que me deje en paz de una vez.»

El doctor Perry poseía un documento precioso: la carta que Fulton le escribió el 22 de Agosto de 1807, es decir, doce días después de la primera excursion del «Catherine de Clermont»:

«Me siento verdaderamente orgulloso de mi triunfo—decia—porque si mi invento está llamado á prestar grandes servicios á la navegacion de nuestros lagos y de nuestros rios

(Fullon no concebía que se pudiesen construir vapores capaces de atrevesar el Océano, ni los hubo hasta después de su muerte, en 1819), á mi me ha de dar el bienestar, y ya sabéis cuánto tiempo hace que corro tras la fortuna. Pero pongo mayores esperanzas aun en mi torpedo. Gracias á él, las costas de América van á estar protegidas y la libertad de los mares asegurada: en una palabra, este invento es un beneficio para la humanidad. Hace 15 días os relatis del vapor, y yo repticaba que veríamos quién era el último que se reiría... Hoy quizás os relis de mi aparato submarino; pero que el gobierno de los Estados-Unidos me autorice siquiera para volar el primer barco inglés que fondee en aguas americanas, y vereis lo que vale mi torpedo.»

La poblacion de Europa

En el Congreso internacional de Estadística recientemente celebrado en Roma, ha leído M. E. Levasseu, del instituto de Francia, una Memoria acerca de la superficie y poblacion de Europa, cuyos datos principales vamos á resumir en el presente artículo:

Gran Bretaña.—Superficie en kilómetros cuadrados, 313.241; poblacion, 45.428.027. En estas cifras están comprendidas las colonias inglesas de Europa que representan 320 kilómetros cuadrados y 186.545 almas.

Inglaterra propiamente dicha y el país de Gales, reúnen un total de 150.697 kilómetros, con 25.971.439 habitantes; Escocia, 3.949.393 habitantes; Irlanda, 4.887.439, y la isla de Man, 327.805. Densidad: Inglaterra, 172; Escocia, 48; Irlanda, 61. Fecha del último censo: 1881.

Los territorios ocupados por los ingleses tienen la extensión y poblacion siguiente: Africa, 719.094 kilómetros con 2.918.328 almas; Asia, 4.158.833 kilómetros con 259.243.808 habitantes; Oceanía, 3.474.233 kilómetros con una poblacion de 3 millones 164.262; América del Norte, 9 millones 145.299 kilómetros con 5 millones 758.863 almas; América del Sur, 299.145 kilómetros con 158.228 habitantes.

En junto 23.109.887 kilómetros con 306.371.514 almas.

Países Bajos.—Superficie en Europa, 33.000 kilómetros con 4.012.693 habitantes. Fecha del último censo, 1879.

Las posesiones holandesas en Oceanía y América ocupan una extensión de 1.740.917 kilómetros con 31.266.611 almas.

Densidad de la poblacion en Europa, 122.

Ducado de Luxemburgo.—Superficie, 29.437 kilómetros; poblacion, 213.283. Densidad, 196.

Belgica.—Superficie, 29.457 kilómetros; poblacion en 1884, 5.784.953. Densidad, 196.

Francia.—Superficie en Europa, 523.400 kilómetros; poblacion en 1886, 38.218.903. Densidad, 72.

Las colonias y protectorados de Francia se subdividen de este modo:

Table with 2 columns: Kilómetros, Poblacion. Rows include Argelia, Africa, Asia, Oceanía, América.

En junto, comprendiendo Europa, 2.849.332 75.798.003

Albania.—Superficie en Europa, 540.513 kilómetros con 48.840.587 habitantes, en 1885. Densidad 84. Densidad de Prusia, 78; de Sajonia 198; de Wurtemberg, 101; de Baviera, 70.

Suiza.—Superficie, 41.389 kilómetros; poblacion, 2.905.752. Densidad, 69.

Austria-Hungria.—Superficie, 674 mil 246 kilómetros; poblacion en 1885, 39.205.437. Densidad, 61.

La poblacion está repartida de este modo: Austria, 22.111.244; Hungria, 15.725.102; Bosnia, 1.336.091.

Portugal.—Superficie en Europa, 86.839 kilómetros; poblacion, 4 millones 160.315. Densidad, 49. Con sus posesiones coloniales esta nacion comprende 1.917.370 kilómetros con 7 millones 893.628 almas.

España.—Superficie en Europa, 497.163 kilómetros con 16.338.825 habitantes en 1877. Con sus posesiones coloniales, España reúne 939.663 kilómetros con 24.603.966 almas. Densidad en Europa, 33.

Italia.—Superficie, 238.540 kilómetros; poblacion en 1885, 29.699.785, densidad, 99.

Grecia.—Superficie, 64.689 kilómetros; poblacion, 1.979.125. Densidad, 31.

Turquia.—Superficie en Europa, 182.182 kilómetros; poblacion, 4 millones 290.000. Densidad, 21.

Estados Donubianos:

Table with 3 columns: Superficie, Poblacion, Densidad. Rows include Bulgaria, Rumelia, Montenegro, Servia, Rumania.

Rusia.—Superficie en Europa, 5 millones 477.089 kilómetros con 92 millones 946.900 habitantes en 1886. Densidad, 16; con sus posesiones asiáticas el imperio ruso reúne 21 millones 914.934 kilómetros con una poblacion de 108.632.200. Densidad, 48; en la Siberia, 0,6.

Suecia.—Superficie, 442.226 kilómetros con 4.682.769 habitantes en 1885. Densidad, 11.

Noruega.—Superficie, 322.968 kilómetros con 1.930.700 habitantes. Densidad, 5,6.

Dinamarca.—Superficie en Europa, 38.330 kilómetros con 2.068.200 habitantes. Densidad, 51.

Resumen. El orden de las potencias según la poblacion europea, es el siguiente: Rusia, Alemania, Francia e Inglaterra. Teniendo en cuenta las colonias, el orden se modifica de este modo: Inglaterra, Rusia, Francia y Alemania.

La recoleccion del hielo en San Petersburgo

En la presente estacion del año, en todas partes de Europa hace frío, pero en ninguna tan intenso y tan crudo como en Rusia; ese prepotente imperio moscovita, donde el hielo cubre durante largo tiempo del año su suelo, imposibilitando el movimiento de las gentes, la produccion de sus campos y el bienestar de las clases pobres y trabajadoras. En Rusia, en el invierno, las heladas convierten los rios y los manantiales en duro pavimento, que no se conmueve ni ante el paso formidable de un tren de artillería. Las inclemencias del invierno en Rusia de todos son conocidas, y así, poco podemos decir de nuevo. Manifestaremos, sin embargo, que á principios del mes de Noviembre, todos los años, el caudaloso río Neva, que cursa sus aguas por la capital de Rusia, sufre las consecuencias del horrible frío y se congela de modo que el hielo continúa permanente hasta el mes de Abril, en cuya fecha, y con gran solemnidad oficial y popular, se lleva á efecto la operación del deshielo, en la que intervienen miles de hombres con numeroso material, dejando entonces visibles y corrientes las cristalinas aguas.

Empero, lo que seguramente sorprenderá al lector; más si éste reside en un país en que puede decirse apenas se conoce el invierno, es la recoleccion ó cosecha de hielo que se

hace en esta época del año en San Petersburgo.

La recoleccion de hielo en pleno invierno, aunque tambien se efectúa en París, Ginebra y otras capitales importantes, no lo es en las proporciones y con el aparato que se emplea en la corte de los azares, pues allí, del Neva, se extrae gran cantidad por numerosos operarios que, provistos de toda clase de herramientas y de trineos tirados por caballerías, sacan el hielo con la perfeccion con que los marmolistas tallan sus piedras: hielo que, formando piezas en cuadrado de grandes proporciones, lo van colocando en inmensos depósitos, de donde en la estacion de verano saldrá para refrescar las fauces de los moscovitas, y en todo tiempo, para asistir á las farmacias y las cocinas; porque el hielo, como es sabido, es necesario á veces como medicamento, y se emplea en el arte culinario para agradar á los más finos glotones, deseosos de saborear un exquisito plato aderezado con todos los artículos, no sólo precisos, sino de verdadero lujo. Terminaremos diciendo que, las minas de hielo en San Petersburgo se encuentran ya en esta fecha en plena explotación.

MAHON

Sagun nos escriben de Villacarlos, ha causado bastante disgusto entre aquellos vecinos la conducta observada por el señor Alcalde la vigilia de San Pedro con motivo de la cueca que debía celebrarse frente al casino Union-Artesana.

Parece ser que el presidente del citado centro recreativo habia pedido permiso al Alcalde por medio del conserje para celebrar fiesta callejera y cueca, permiso que fué concedido. Adornose la fachada del casino, alzose el mástil que habia de servir de distraccion, y para colocar la música se levantó un tablado; reinaba la mayor expansion y alegría entre aquellos vecinos cuando al irse á empezar la funcion, el alguacil en nombre del Alcalde intimó la orden de que se derribase el tablado pues no se habia pedido permiso para levantarlo. La gente que allí se habia reunido no pudo menos de recibir con desagrado la tal orden, en términos que se desahizo todo cuanto se tenia preparado, retirándose todo el mundo haciendo comentarios más ó menos picantes sobre el suceso.

En modo alguno podemos aprobar la conducta del Alcalde, nuestro amigo Sr. Vila, pues si bien es cierto que no se le habia pedido permiso para levantar el tablado, no lo es menos el que no debia echar mano de un pretexto tan fútil para privar á toda la villa de un rato de expansion.

Creáenos el señor Vila; con permitir que el tablado permaneciera levantado, no hubiera sufrido menos alguno su autoridad de Alcalde, antes bien se hubiera bienquistado con sus conciudadanos; obrando de la manera que lo hizo, el principio de Autoridad pudo quedar encólume, pero las simpatías del

Alcalde quedaron muy mal trechas.

Desearíamos que este nuestro leal consejo, fuese aprovechado por el apreciable amigo señor Vila.

Esta mañana ha llegado de Ciudadela un carro con 47 sirvias del peso en bruto de 760 kilogramos, las que han sido compradas á las revendedoras al precio de 0'50 pesetas el kilogramo en neto. Mas tarde se ha despachado en el mercado vendiéndose á 0'75 pesetas el kilogramo.

El lunes debe constituirse la nueva Junta local de instruccion primaria nombrada por el Gobernador de la Provincia contra cuyo nombramiento recurrió dealzada la Corporacion municipal por creer que envolvía vicio de nulidad.

Sabemos por conducto fidedigno que el Ayuntamiento de Ferrerías ha acordado interponer recurso dealzada ante la Superioridad contra la resolucion dictada por la Comision provincial que declaró nulas y sin valor ni efecto las elecciones municipales verificadas últimamente en aquel pueblo.

Parece que ya empieza á engrasar la relacion de los alistados para pasar á Palma en el vapor «Menorca», aprovechando la rebaja de precios con motivo de la corrida de toros del 10 del corriente. Ayer quedaron inscritas algunas señoras y señoritas, lo que prueba que no faltarán flores en el pasaje.

Mucho celebramos que la expedicion tome cuerpo, y que los menorquines no desperdicien esta oportunidad para visitar la populosa capital de la provincia.

Programa de las piezas que debe ejecutar mañana en el paseo de la Esplanada la música del Regimiento de Filipinas:

- 1. Paso-doble «El Filipino», Perello.
2. Polka «Los Oficiales», Jarback.
3. Preludio del «Anillo de Hierro», Marqués.
4. Sinfonia «Campanone», Marra.
5. Jota de «Las tres Ratas», Ch. y V.
6. Paso-doble de la «Gran Via», idem.

La Administracion de los vapores correos de esta ciudad nos ha facilitado el siguiente telegrama que anuncia la salida de Argel del vapor «Nuevo Mahones», el cual llegará mañana á eso de las 8 de la misma.

Argel 2, 8-30 m. Vapor salido ocho y media, 21 pasajeros.—Monjo.

En Alemania se ha empleado con éxito un nuevo empedrado cuya resistencia es mayor que la del asfalto. Consiste en tomar ladrillos ordinarios, desecados completamente, sometiéndolos á una alta temperatura en un horno, colocarlos en un depósito de betun, donde absorben un 15 ó 20 por

100 de esta sustancia en fusion, y de frágil que era el ladrillo se convierte en elástico y resistente. La prueba se ha hecho en varias calles de las más concurridas de Berlin, en las que no resisten un año los materiales y el nuevo sistema no resulta con sensibles deterioros.

Leemos en «El País» de ayer:

«En la sesión extraordinaria inaugural celebrada por el Ayuntamiento (de Ciudadela) en la mañana de hoy han sido nombrados:

El señor conde de Torre Saura, Alcalde.

D. Lorenzo C. Brisas Sastre, Teniente 1.º

D. Pedro Cortés Moll, Teniente 2.º

D. Antonio Moll Florit, Teniente 3.º

D. Rafael Farnés Sintés, Regidor Síndico.

D. Juan Sancho Sampol, suplente de Síndico.

Acordóse además celebrar una sesión ordinaria semanal señalando los lunes á las diez de la mañana.»

Se ha repartido el cuaderno número 96 de la Historia de Menorca que con gran aceptación publica nuestro amigo y paisano D. Pedro Riudavets.

Cada día va señalando la prensa nuevos y curiosos casos de catalepticos. Después de los de la Habana y de Huelva, dió cuenta un periódico zaragozano del que se registra en el Hospital Militar: se trata de un músico del regimiento de Galicia, llamado Alejandro A., natural de Oviedo, de 28 años, que desde el 14 de Mayo se encuentra en un estado de aparente muerte. Un diario barcelonés da cuenta de otro caso: una niña de seis meses, habitante en la calle de Corretjer, que á consecuencia de un estado de catalepsia, lleva ya veintitantos días sumida en profundo sueño.

Ha sido modificado el artículo 23 del reglamento de contra-maestros, dejando sin efecto para los aprendices marítimos licenciados del servicio, el año que se les exigía en los buques como cabos de mar de primera clase.

Mr. Krupp ha inventado una especie de ametralladora que lanza de 1,500 á 1,800 proyectiles por minuto.

Se la empleará en los acorazados, creyéndose que en tales condiciones no habrá torpedero que se le acerque.

Refrescos!—El lugar más frío del mundo se llama Workhjanck, en la Siberia, las observaciones hechas allí en 1885 señalando la temperatura media del año, como un grado de Fahrenheit, y la temperatura media del mes de Enero, 56 grados bajo cero, llegando el frío en el mismo mes hasta 90 grados bajo cero.

Leida esta noticia ya no siente uno tanto los calores.

Escriben de Manresa:

«Es horrorosa la miseria que experimentan los obreros de esta comarca.

Innumerables fabricas de esta localidad han cerrado por completo

sus puertas, dejando sin recursos á muchas familias, otras hay que trabajan únicamente media semana, siendo muy corto y mezquino el jornal de sus obreros y son muy pocos los que siguen trabajando.

En los pueblos vecinos se observa igual paralización. En Sallent la miseria invade las familias obreras; en Navarres tenemos fábricas paralizadas y otras que aguardan el momento de cerrar.

Entretanto las colonias industriales siguen haciendo su agosto, aumentando sus capitales y haciendo una competencia extraordinaria á los demás fabricantes.»

«Segun tenemos entendido, esta semana han sido despedidos otros cincuenta obreros de una fábrica de esta ciudad.

La misma falta de trabajo vienen experimentando los cinteros de algodón y los tejedores de velos.

Si la situación persiste, pronto se apoderará de nuestra ciudad la más desgarradora y lamentable miseria.»

Leemos:

Parece que se complica la causa sobre falsificación de listas electorales de Valencia. Segun dice un colega, va á ser procesada una autoridad que expidió órdenes para que no se consultaran las mesas, obrando en el juzgado especial una conminación de las que con ese objeto se circularon.

De Antequera escriben á «El Mediodía», de Málaga, que un jóven de 22 años conocido por el *loco Carmo-nilla*, que estudió con los PP. Capuchinos, llegando á ganar el hábito de colegial, y que despues á pesar de su estado maniático, demostraba siempre gran misticismo y devoción, penetró uno de estos últimos días en el convento de Belén, de aquella ciudad, cerró la puerta y la emprendió contra el altar mayor, rompiendo los paños, la cristalería y cuanto allí existía. A la imagen de la Virgen de los Dolores, tan venerada de los antequeranos, empezó por quitarle los cuchillos que tenía en el pecho, lo mismo que la corona, y acabó por romperle la cabeza y un brazo y destrozár su ropa, en medio de improperios mil que le dirigía, diciendo que ella tenía la culpa de su locura y que le había engañado.

Todo esto ocurría, estando solo el templo; pero, al estruendo, se asomaron las monjas por el coro y dieron gritos de socorro. Además tocaron las campanas á rebato y se produjeron la confusión y alarma consiguientes. Acudieron entonces muchas personas, y no pudiendo entrar por la puerta, lo hicieron por el convento, descolgándose del coro á la iglesia por medio de cuerdas y apoderándose del loco, al que llevaron á un hospital. Este, entre tanto la había emprendido con otra imagen, que fue hallada en el suelo hecha pedazos.

BOLSA DE MADRID

1.º de Julio.

| | |
|--------------------------------|---------|
| 4 por 100 interior perpétuo. | 65 600 |
| 4 por 100 amortizable | 81 950 |
| Billetes Hipotecarios de Cuba. | 100 800 |

BOLSA DE BARCELONA

1.º de Julio, 3:50 t.

| | |
|---------------------------------|--------|
| 4 por 100 interior. | 66 650 |
| 4 por 100 exterior. | 67 250 |
| 4 por 100 amortizable | 81 750 |
| Bil. hip. Cuba. Emisión de 1880 | 99 700 |
| Bil. hip. Cuba. Emisión de 1886 | 95 120 |
| Banco Hispano Colonial. | 45 500 |
| Acciones ferrocarril Francia. | 33 000 |
| Id. Norte | 72 000 |
| Id. Orense. | 10 500 |
| Obligaciones Francia. | 58 500 |
| Id. Norte | 75 750 |
| Id. Orense. | 29 500 |
| Id. Almansa. | 66 500 |
| Obligaciones Transatlánticas | 96 000 |

NOTICIAS FINANCIERAS

Banco de Mahon.—Convoca á la junta general ordinaria de accionistas para el día 17 del actual.

Industrial Mahonesa.—Convoca también á la junta general ordinaria para el día 23 del corriente.

Sociedad catalana para el alumbrado por gas.—Abre el pago de los cupones de sus obligaciones.

Ferrocarril del Norte.—El Consejo de Administración anuncia el pago de cuatro pesetas cuarenta céntimos por acción, como complemento del dividendo de beneficios de 1886.

Anuncia los números que han resultado amortizados en los sorteos verificados para la amortización de obligaciones de las líneas de Zaragoza á Barcelona, de Zaragoza á Pamplona, de Tudela á Bilbao, y de 265 acciones de la línea de Lérida á Reus y Tarragona.

El último estado de productos de la Sociedad acusa un producto de 24.288.000 pesetas desde primero de enero hasta 16 de junio de este año, ó sea de 1.305,700 pesetas más que en igual período del año anterior.

Ferrocarril de Almansa.—Desde 1.º del corriente mes se halla abierto el pago del cupon vencido en dicho día de las obligaciones de la Sociedad.

Ferrocarril de Francia.—Publica los números de las obligaciones que han resultado amortizadas en virtud del sorteo verificado el 27 de Junio último.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mercadal 1.º Julio.

Muy señor mío y amigo: Hoy ha tenido lugar en esta villa, la constitución del nuevo Ayuntamiento y con motivo de haber salido con igual número de votos los dos candidatos para los cargos de alcalde y tenientes, ha tenido que decidirlo la suerte, habiendo salido elegidos para el primer cargo y primer teniente, nuestros dignos compañeros y correligionarios D. Bartolomé Torres Pons y D. Juan Moll Febrer, por lo cual el partido camaleónico de esta villa está de luto y toda la tarde recibe su jefe el pésame de sus aliados.

Con fecha 4 de Mayo último dije á V. en una carta que dos representantes, uno de cada partido, habían ido á ofrecer la Alcaldía á D. Gabriel Villalonga Andreu, el cual por entonces no quiso aceptarla ni tampoco se ha querido comprometer desde aquella fecha á desempeñar dicho cargo. También decía que en cuanto á D. Miguel Orfía, Alcalde que ha cesado hoy, quedaba demostrado que ni á los suyos dejaba satisfechos, pues subió al poder para introducir reformas y cumplió compromisos que no se habían realizado. En vista del desprecio que los suyos le acababan de hacer, el pueblo creía que antes de llegar el día de hoy no tan solo renunciaría la Alcaldía sino también el cargo de concejal; pero muy lejos de eso, hoy mas que nunca desea continuar desempeñando el cargo que mas le valiera haber renunciado hace veinte y tres meses, puesto que habian debido comprender que su cobarde valor no le dejada obrar para llevar á efecto las reformas y cumplir los compromisos contraídos mucho antes de empuñar la vara de Magnífico señor.

Es muy sentida por los car-as de esta susodicha villa la derrota impensada que han experimentado con el cambio que ha sufrido la Corporación municipal de no haber quedado presidente de la misma el que antes lo era; pero creo que lo será más aun al saberlo el Comité camaleónico de

esa ciudad, puesto que si durante el bienio actual tuviesen lugar algunos elecciones de diputados á Cortes ó Provinciales, no podría mudar á ninguno de sus miembros acompañados de «Pancho» para que el presidente de la mesa, les nombre auxiliares de la misma, con el solo fin de poder llevar hasta la urna á sus electores.

¡Ah D. Miguel, D. Miguel, si V. no se hubiera grangeado tanto el aprecio de quien era su contrario acérrimo, de seguro no se hubiera llevado este chasco, aunque ya sabemos que de chascos de esta naturaleza no hace V. caso.

Sin ser ningún abogado voy á darle un consejo, y es que más le valiera retirarse al campo y volver á ponerse aquel negro y elegante... *barrret y capell* y cantar si es que lo tenga presente aquella cuartilla que dice:

Aprended flores de mi,
lo que vá de ayer á hoy;
Ayer maravilla fui,
y hoy sombra mía no soy.
Y sin más señor Director, queda de V. su afino. S. S. Q. S. M. B.
UN POSIBILISTA.

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 2

Para Barcelona v. correo «Puerto Mahon», capitán D. José Pons, con 22 tripulantes, efectos y la correspondencia.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 2.

Se ha reunido el Consejo de ministros y ha acordado cumplir en cuanto sea posible el programa parlamentario.

Reina con este motivo mucha animacion en los círculos políticos.

Es inexacto que el Consejo se haya ocupado de la probabilidad de un ministerio presidido por los Sres. Martos ó Martinez Campos.

Se considera que por ahora se ha conjurado la crisis.

El General Primo de Rivera se ha dado por satisfecho con la declaración hecha por el Sr. Leon y Castillo.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon

Desde el día 1.º al 15 inclusive de Julio próximo y horas de 9 á 11 de la mañana, quedará abierto en la Depositaria de este ayuntamiento, calle de la Infanta n.º 12, el pago de los intereses del empréstito municipal de doce mil escudos que vencen en esta fecha.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahon 30 Junio 1887.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

Alcaldía de Mahon

Reemplazos

El recluta del reemplazo de 1879 Antonio Gonalons Florit se servirá presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento para enterarle de un asunto que le interesa.

Mahon 30 Junio 1887.—S. Vinent.

Ayuntamiento de Villacarlos

Terminado el reparto de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería de este distrito municipal, correspondiente al próximo año económico, estará de manifiesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, á efectos de reclamación, por espacio de ocho dias á contar desde la insercion de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia.

Villacarlos 27 de Junio de 1887.—El Alcalde-Presidente, José Vila.—Por A. del Ayuntamiento y O. P. Juan N. Quevedo, Srío.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

Se traspasa con buenas condiciones EL ACREDITADO COMERCIO DE JOAQUIN RITA CALLE NUEVA NUM. 6

COMERCIO DE ANDRES ESCUDERO 18, NUEVA, 18

Sombrillas Variado surtido en cestas
Abanicos Plumeros
Mitenes Espelmas de todas clases
Guantes Acordeones
Bordados Algodones varios
Sacos de mano Botones baratos y todos los artículos de mercadería
Corbatas Cadenas de reloj
Perfumerias Medias y calcetines
Albums Papel de fumar
Tigeras
Cuchillos
Cubiertos
Grifos
Pecheras para señoras
Corsés

Todas las noches empezando á las ocho y media seguirá la venta de los objetos de dicho establecimiento por medio de subasta, fijándose tipo por un licitador. Por el precio fijado, podrá cualquier persona quedarse con el objeto que se subaste siempre que no se ofrezca mejor postura. El comprador tendrá derecho á elegir los objetos para que sean subastados.

Los precios que regirán para dicha subasta serán fabulosamente baratos, de manera que el público encontrará una gran economía acudiendo á comprar en el comercio de

ANDRÉS ESCUDERO

Escupideras
Maletas
Imperdibles
Pulseras
Petacas
Carteras
Portamonedas
Esponjas
Paraguas
Jaulas
Espejos
Luces
Planchas
Palmatorias
Neceseres
Fosforos

Objetos de regalo
Batería de cocina y todos los artículos de Ferreteria
Camas de hierro
Marcos para retrato
Palanganeros
Limosneros y otros varios artículos im-
posibles de detallar

Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositaríos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas.

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositaríos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca.

Dolor de muelas, Caries, flogedad de sangre ó descarnar de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositaríos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Importante

Ganancia lucrativa accesoria consistente en trabajos por escrito muy fáciles de hacer; se facilitará. Dirigirse bajo iniciales H. 04527, á Haasenstein et Vogler, Hamburgo.

Clase de primera enseñanza

De doce á dos de la tarde y desde las ocho se darán lecciones á las personas que deseen honrar esta su casa, calle de Hannover n.º 40.

LOTERIA NACIONAL

Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 5.—Mahon (ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 7 de Julio de 1887.

Ha de constar de 16.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 800, importantes 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

| PREMIOS | PESETAS |
|--|-----------|
| 1 de | 250.000 |
| 1 | 125.000 |
| 1 | 60.000 |
| 1 | 30.000 |
| 12 | 60.000 |
| 780 | 624.000 |
| 2 aproximaciones de 6.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor. | 12.000 |
| 2 id. de 3.500 para el premio segundo | 7.000 |
| 800 | 1.168.000 |

Mahon 28 de Junio de 1887.—El Administrador, Diego de la Torre.

Casino El Recreo

A tenor de lo prevenido por el Reglamento de esta Sociedad el próximo domingo de 4 á 5 de la tarde tendrá lugar la votación para la renovación de los cargos de vicepresidente, vicesorero archivero y secretario de la junta Directiva.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.

Mahon 30 Junio 1887.—P. A. de la J. D., Miguel Seguí Mir Srío.

Casino El Isleño

A los efectos prevenidos en el art. 8.º del Reglamento vigente, se señala el domingo próximo, desde las 10 á las 12 de su mañana, para proceder á la renovación de los cargos de Vice-Presidente, Vicesorero, Archivero y Secretario de la Junta de Gobierno de esta Sociedad.

Mahon 28 Junio de 1887.—El Presidente, Martín Olives.

Para vender

Lo están unos estantes ó armarios buenos para un platero, relojero, ó para una zapatería. Para informes calle del Castillo n.º 102.

Para vender

Lo está el predio Son Planas del término de Alayor.

Para su ajuste dirigirse, calle de San Jaime, número 14, Villa-Carlos.

En la misma casa hay una galera para vender á precio muy regulado.

Banco de Mahon

En cumplimiento de lo que previenen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca la Junta general ordinaria de accionistas para el domingo 17 del actual, á las 11 de la mañana en el edificio que ocupa la sociedad.

Para tener derecho de asistencia se necesita depositar 20 acciones á lo menos, cuyos depósitos se admitirán en las cajas del Banco desde el jueves 7 del corriente. El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista.

Los señores accionistas que tengan acciones depositadas en las cajas de la sociedad, podrán presentarse á recoger las papeletas que acrediten su derecho de asistencia desde el lunes 11 de este mes.

Mahon 2 de Julio de 1887.—P. A. de la J. de G., el Secretario, José Vinent.

Este Banco paga desde hoy los intereses devengados hasta el 30 de Junio último por los depósitos voluntarios, cuya constitución date á lo menos de tres meses.

Se publica á las personas que tengan hechas imposiciones en la Caja de Ahorros de esta sociedad, se sirvan presentar en las oficinas de la misma la correspondiente libreta para abonarles en ella los intereses devengados hasta el 30 de Junio último.

Mahon 2 de Julio de 1887.—El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

Administración Gerencia de la Sociedad Mahonesa de Vapores

Para Barcelona directamente

Saldrá el próximo martes 5 de Julio á las 4 de la tarde el vapor-correo

Nuevo Mahonés

al mando de su capitán D. Miguel Tuduri. Admite pasajeros y el cargo á flete que se presente á más tarde á las doce de la mañana del día de salida en el muelle, para que puedan despacharse antes de cerrar la Aduana sus oficinas. Mahon 30 Junio de 1887.—La Administración.

Baile

En las noches de mañana y domingo lo habrá en el cafetin EL TRUENO situado en los exclaustros del Cármen.

Muebles en venta

Se hallarán en la casa calle de Santa Victoria número 9.

La citada casa se venderá también en pública subasta el viernes próximo en el despacho del Notario D. Francisco Andreu.